











































































































Data una densità di probabilità ect
ove ti è un punto nello spazio delle tesi
la media dell'osservabile funzione
fini è

d'editti
fosse far fit cit Solidi
Alle 3 possibili definizioni di entropia

SCENDEKLMCENFDEKLICEN.VE
KG Cole Nt

Corrispondono le 3 funzioni di probabilità
non normalizzate

A CHE META A OLE A Meno A

B CHI de se ICE Nt

Item
Derivazione dell'ensemble canonico

dal micro canonico con la scelta c

Il contenitore di














































































































III È Enfiati
permeabili al solo se se tracalore e rigide
L'insieme di e costituisce un

ensemble microcanonico di energia
e con Ninth particelle Teti tv

la Il sistema termostato è molto

più grande del sistema 0

te r Test
Na di N N

All'equilibrio ci aspettiamo anche
Ea E E e E EHE
ancorché la permeabilità al calore
permetterebbe 0 E E

consideriamo ora la media di una

funzione su con la scelta c
per

cui
fdr.f.lt feti che se sa

Heidi
folti folti de se se
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RN EELN ÉMILE E
Evidentemente

de SCE E KIE

LUCE Ei Nata

E ESCE Ei Na E

eta SCENAVa FE

Da cui B Va I

t È
avendo semplificato fattori comuni
a numeratore e denominatore
Quindi

n
Iiii
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Infine prendendo il limite termale
per il termostato E ne Fa iI
costanti si ottiene

Join è feat
frisi

Idi e me
effonda

ove tolti Dc indica la media
Camonica in un sistema con

termostato a pinze la temperatura

Nel seguito non indicheremo più
il pedice 1 e semplicemente diremo
di essere nell'ensemble canonico

Notiamo che nel valore medio di
una funzione i fattori dinormalizzazionein DM si semplificano nel
rapporto e

tiffing e Mail
fa p

eterna
d dj è in














































































































mica

Poniamo

e pieni farei Q.tv

da cui

poi ln Qnt

Calcoliamo

III t.la
Idrrèm Idrène
ex E

D'altronde

e ATTI A ÈH
At raggi

no

fpanini



Questo risultato suggerisce come

plausibile la identificazione

pie ln Qu fa

ovveratacrivitiKen tu Qnt 711
Nel seguito assumono questa relazione
come di validità generale

Ricordiamo che avendo effettuato il
limite termodinamico peril termostato
una volta calcolata una proprietà
nel canonico va affettato il limite
termodinamico
N ti io p costante

e Nat sono numero e volume
dell'ensemble canonico mentre
la temperatura è frenata a dal
termostato


